
Превод! 

 

Важно е да се помни, че в рамките на Обединеното кралство има три различни юрисдикции – 1. 

Англия и Уелс, 2. Шотландия и 3. Северна Ирландия – и съответно законът е различен във 

всяка юрисдикция. Независимо от това, трите юрисдикции до голяма степен са съгласували 

своите правила и насоки относно Covid-19, така че се стремя да ви предоставя общата позиция 

на Обединеното кралство като цяло, вместо да навлизате в подробностите във всяка 

юрисдикция. 

 

  

1.       Как наказателното законодателство във вашата страна беше адаптирано за 

справяне с пандемията? 
  

Всяка юрисдикция е въвела основно законодателство за справяне с Covid-19. В Англия и Уелс 

и в Северна Ирландия Законът за коронавирус от 2020 г. влезе в сила на 25 март 2020 г. В 

Шотландия Законът за коронавирус (Шотландия) от 2020 г. влезе в сила на 6 април 2020 г. Тези 

законодателни актове упълномощават правителствените министри да прилагат правни правила 

и ограничения. 

 

Правилата и ограниченията обикновено се прилагат от вторичното законодателство, наречено 

регламенти. Във всяка юрисдикция има редица различни регламенти, които се отнасят до 

определени специфични ограничения, напр. „Защита на здравето (Коронавирус, Носенето на 

маски за лице на подходящо място) (Англия) Регламенти 2020 24.07.20“, които наложиха 

задължително носенето на средства за покриване на лице на определени места в Англия и Уелс. 

Подобен регламент беше в сила в Шотландия и Северна Ирландия. Най-важното нещо, което 

трябва да се отбележи за регламентите, е, че те определят като престъпление неспазването на 

правилата, съдържащи се в тях. Следователно Обединеното кралство до голяма степен възприе 

същия подход като България при забрана за нарушаване на правилата и ограниченията по 

отношение на Covid-19. 

 

Трябва да се отбележи, че Обединеното кралство също издаде правителствени насоки по време 

на пандемията. Въпреки че насоките може да съдържат правила и ограничения, неспазването на 

насоките не е престъпление, освен ако не е нещо, уредено специално в регламент. 

 

Повече информация и връзки към различните законодателни актове, които са в сила в 

Обединеното кралство, можете да намерите тук: https://www.legislation.gov.uk/coronavirus.   

 

2.       Как престъпленията, свързани с COVID-19, са били налагани/прилагани/преглеждани 

от прокурорите? Има ли издадени насоки за прокурорите относно тези престъпления? 

 

Престъпленията съгласно разпоредбите за Covid-19 обикновено се прилагат от полицията, а не 

от прокуратурата. Полицията обикновено издава известие за финансова санкция на лице, 

хванато да нарушава разпоредбите за Covid-19. Ако нарушителят плати тази глоба, той няма да 

бъде изправен пред съд. 

 

Прокурорите обикновено се включват само ако нарушителят не плати глобата за наказание или 

обжалва актът, издаден от полицията. Прокурорите решават дали да преследват или не по 

същия начин, както биха направили за всяко друго престъпление. Подходът, използван от 

прокурорите, е малко по-различен във всяка юрисдикция на Обединеното кралство, но 

основните фактори, които трябва да имате предвид, са: дали наказателното преследване е в 

обществен интерес, тежестта на престъплението и дали има достатъчно доказателства. 

 

3.       Освен разглеждането на наказателни дела, ималo ли e някакви допълнителни 

функции за прокурорите в отговор на пандемията от COVID-19, като например 

наблюдение на прилагането на спешни мерки? 

https://www.legislation.gov.uk/coronavirus


 

Доколкото ми е известно, в Обединеното кралство не е имало допълнителни функции за 

прокурорите в отговор на Covid-19. 

 

4.       Коя е най-добрата практика при управлението на работата на смени и 

дистанционната работа на прокурорите? Няма нужда да обяснявате надълго и нашироко 

– само едно просто обобщение ще свърши работа. 

 

Прокурорите, които работят на място, до голяма степен са работили от вкъщи по време на 

пандемията, което като цяло е безпроблемно, особено тъй като органите на прокуратурата 

основно разчитат на цифрови системи за работа по дела, а не на хартиени документи. Имаше 

промяна към насърчаване на прокурорите да се върнат на работното място, но на фона на 

възхода на варианта Омикрон това беше спряно. 

 

Базираните в съда прокурори с разрешение от съдията провеждаха много извънсъдебни 

заседания дистанционно, но оттогава използването на дистанционни изслушвания е намаляло и 

връщането към присъствието в съда е норма от известно време. 

  

 


